



**ΕΝΩΣΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΩΝ  
ΕΛΛΑΔΑΣ**

« ΗΩΣ »

Email: [eos.arch@gmail.com](mailto:eos.arch@gmail.com)

Αρ. Πρωτ. 34

**Αθήνα 19/10/2019**

**ΠΡΟΣ:**

**Υπουργείο Τουρισμού**

Γραφείο Υπουργού, κ. Χ. Θεοχάρη

Κοιν.: Γραφείο Υφυπουργού, κ. Μ. Κόνσολα

Γραφείο Γενικού Γραμματέα Τουριστικής Πολιτικής και Ανάπτυξης,  
κ. Κ. Λούλη

Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού

Τμήμα Γραμματείας και Ενημέρωσης του Πολίτη

**Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού**

Γραφείο Υπουργού, κ. Λ. Μενδώνη

Κοιν.: Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού, κ. Γ. Διδασκάλου

Γενική Διεύθυνση Πολιτιστικής Κληρονομιάς, κ. Π. Αδάμ- Βελένη

Δ/ση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, κ. Ε. Κουντούρη

Δ/ση Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Αρχαιολογικών

Προγραμμάτων, κ. Αν. Λαζαρίδου

**Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων**

Γραφείο Υπουργού, κ. Ν. Κεραμέως

Κοιν.: Γραφείο Υφυπουργού, κ. Σ. Ζαχαράκη - κ. Β. Διγαλάκη

Γεν. Γραμμ. Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Διά Βίου Μάθησης

Γραφείο Γενικού Γραμματέα, κ. Βούτσινου

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:**

Συναφή Τμήματα: Ε.Κ.Π.Α, Α.Π.Θ., Παν/μιο Ιωαννίνων, Παν/μιο Κρήτης, Παν/μιο Θεσσαλίας,  
Παν/μιο Πατρών, Παν/μιο Πελοποννήσου, Δημοκρίτειο Παν/μιο Θράκης

Αντιπρόεδρο Ακαδημαϊκών Υποθέσεων του Ε.Α.Π κ. Σ. Ευσταθόπουλο

Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων

Σύλλογος Εκτάκτων Αρχαιολόγων

**Θέμα: ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ Α.Ε.Ι  
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΠΛΩΜΑ ΤΟΥ ΞΕΝΑΓΟΥ**

Με αφορμή την εξαγγελία της άμεσης επαναλειτουργίας της Σχολής Ξεναγών Θεσσαλονίκης, θέλουμε να διατυπώσουμε ορισμένες προτάσεις σε σχέση με την κατάρτιση και απασχόληση των πτυχιούχων Α.Ε.Ι. με ειδίκευση στην Αρχαιολογία, την ελληνική τέχνη και πολιτισμό, και την πολιτισμική διαχείριση γενικότερα:

Οι Σχολές Ξεναγών (υπάρχει ήδη μία στην Αθήνα, που επαναλειτουργεί από το 2017 και τον Νοέμβριο του 2019 αρχίζει η λειτουργία της Σχολής Ξεναγών στη Θεσσαλονίκη) εποπτεύονται από το Υπουργείο Τουρισμού και εντάσσονται στις «Μεταδευτεροβάθμιες επαγγελματικές σχολές διάρκειας δύο (2) εκπαιδευτικών ετών».

Οι Σχολές Ξεναγών του κατηρημένου σήμερα ΟΤΕΚ είχαν κλείσει κατά το διάστημα 2010-2017 με την προοπτική να αναβαθμιστεί το επάγγελμα, το οποίο έως τότε δεχόταν κυρίως αποφοίτους Λυκείου με άριστη γνώση μίας ξένης γλώσσας. Οι δύο επανιδρυμένες Σχολές Ξεναγών δέχονται η κάθε μία 40 σπουδαστές, με το 70% να καλύπτεται από αποφοίτους γενικού ή επαγγελματικού λυκείου και μόνο το 30% από πτυχιούχους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Είναι γνωστό σε όλους ότι το επάγγελμα του ξεναγού έχει μεγάλη ζήτηση, ικανοποιητικές απολαβές και μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης. Παρόλα αυτά, οι πιστοποιημένοι ξεναγοί σήμερα στην ελληνική επικράτεια είναι μόλις 600-1.000 άτομα: «περίπου 1.000» αναφέρονται στην ιστοσελίδα του Σωματίου Διπλωματούχων Ξεναγών (<https://www.tourist-guides.gr/el/the-association.aspx>) ενώ 575 άτομα εμφανίζονται στα στοιχεία Ιουλίου 2019 του Υπουργείου Τουρισμού: <http://www.mintour.gov.gr/PressRoom/News/mhtrwo-jenagwn-ypourgeiou-toyrimoy>). Επομένως, την ίδια στιγμή που προβάλλουμε τη 'βαριά βιομηχανία' της Ελλάδας, τον τουρισμό, κρατάμε ένα ιδιωτικό επάγγελμα σχεδόν 'κλειστό', και μάλιστα κλειστό για εκείνους που είναι οι κατεξοχήν ειδικοί, δηλαδή οι απόφοιτοι των πανεπιστημιακών τμημάτων με ειδίκευση στην Αρχαιολογία, την ελληνική τέχνη, και τον ελληνικό πολιτισμό!

Κατά τα προηγούμενα χρόνια, για την επίλυση του προβλήματος και την κάλυψη του κενού θεσμοθετήθηκαν (ακαδημαϊκό έτος 2013/14-2016/17) δίμηνα ταχύρρυθμα σεμινάρια σε διάφορα ΑΕΙ της χώρας, που απευθύνονταν σε απόφοιτους ΑΕΙ με συναφείς ειδικότητες, όπως λ.χ. Ιστορία και Αρχαιολογία, Ιστορία Τέχνης, Πολιτισμική Διαχείριση, Εθνογραφία, Κοινωνική Ανθρωπολογία, κτλ. (βλ. ενδεικτικά: <https://www.eduguide.gr/nea/taxyrry8ma-programmata-katartishs-3enagwn-apo-ekpa-kai-ap8>). Η νομοθεσία για τα σεμινάρια, που γίνονταν επί πληρωμή, παραμένει ισχύουσα μεν ανενεργή δε κατά τα τρία τελευταία χρόνια, παρόλο που αυτά λειτούργησαν άψογα, είχαν μεγάλη ζήτηση και έδωσαν επαγγελματική διέξοδο σε δεκάδες αποφοίτους ΑΕΙ, που κατορθώνουν να βιοπορίζονται αξιοπρεπώς στην ελεύθερη αγορά.

**Σήμερα, εκατοντάδες απόφοιτοι Τμημάτων Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Ιστορίας Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Ιστορίας Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, και Ιστορίας και Εθνολογίας, καθώς και οι απόφοιτοι της κατεύθυνσης «Ελληνικός Πολιτισμός» στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο παραμένουν στην πλειονότητά τους άνεργοι διότι ο κύριος φορέας απορρόφησής τους είναι (υποχρεωτικά) το Δημόσιο.**

Όλοι αυτοί οι νέοι επιστήμονες έχουν τις απαραίτητες γνώσεις και μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του επαγγέλματος του ξεναγού διότι είναι ήδη εκπαιδευμένοι, απλώς χρειάζονται μια σύντομη επιπλέον επαγγελματική κατάρτιση, που θα οδηγεί σε άδεια εξασκήσεως του επαγγέλματος. Μάλιστα, στην προαναφερθείσα ιστοσελίδα του Σωματίου Διπλωματούχων Ξεναγών αναφέρεται ως πολύ θετικό το γεγονός ότι τα μέλη του Σωματίου στην πλειονότητά τους «περίπου 58% διαθέτουν και πτυχίο ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων».

Με την παρέμβασή μας απευθυνόμαστε στα Υπουργεία Τουρισμού, Πολιτισμού και Παιδείας, καθώς και σε όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς και στα ΜΜΕ, προτείνοντας να ενεργοποιηθούν άμεσα τα πολύ επιτυχημένα ταχύρρυθμα σεμινάρια εκπαίδευσης πτυχιούχων ΑΕΙ. Τα τελευταία σεμινάρια είχαν γίνει στη Λάρισα το 2016 και στις Σέρρες το 2017 - Πανεπιστήμια



